
Zestaw XI  Geometria analityczna

1. Oblicz współrzędne, długość  i wektor b=−2 P1P2 wektora a=P1 P2 o początku 
P1=3,−1,0  i końcu P2=2,5 ,−4 . Oblicz jego kosinusy kierunkowe.

2. Oblicz iloczyn skalarny i wektorowy wektorów a=[1,2 ,2] , b=[1,4 ,8] .
3. Oblicz iloczyn skalarny wektorów a=3p−2q i b=p−5q , przy czym p i q są 

wektorami jednostkowymi wzajemnie prostopadłymi.
4. Oblicz współrzędne wektora a o długości 3 i cosinusach kierunkowych =45o , 

=60o i =120o .
5. Zbadaj kolinearność wektorów a=[1,0 ,2] , b=[2,0,4 ]  i c=[2,0 ,5] .
6. Zbadaj komplanarność wektorów a=[3,−1,0] , b=[2,5 ,−4]  i c=[4,−7,4] .
7. Czy punkty  A=1,2 ,3 , B=−1,5,2 , C=−1,5 ,−9 , D=−5,11 ,−11 leżą 

w jednej płaszczyźnie?
8. Oblicz kąt  między wektorami a=[1,1 ,1] , b=[1,−1,1] .
9. Dowiedź, że czworobok o wierzchołkach  A=−5,3,4 , B=−1,−7,5 , 

C=6,−5,−3 , D=2,5 ,−4 jest kwadratem.
10. Oblicz kąt  między wektorami a=[0,−1,3] , b=[2,5 ,−2] .
11. Znajdź wektor x=[ x1, x2, x3] o długości  2 wiedząc, że jest on prostopadły do 

wektorów a=i2jk i b=2i− j2k .
12. Sprawdź, czy wektory a=[1,2 ,3] i b=[3,6 ,9] są liniowo zależne.
13. Znajdź tangens kąta zawartego między wektorami a=[0,1 ,2] , b=[2,−1,0] .
14. Oblicz pole trójkąta o wierzchołkach A=2,7 ,−1 , B=0,3 ,5 , C=−1,4 ,3 .
15. Wyznacz kąty trójkąta o wierzchołkach A=3,0 , B=4,7 , C=0,3 .
16. Znajdź punkt P leżący na osi odciętych i odległy od punktu A=2,3 o 5.
17. Znajdź równanie okręgu o środku S=1,−1  i przechodzącego przez punkt C=3,1 .
18. Znajdź punkty wspólna okręgu x−22 y12

=9 i prostej y=x5 .
19. Punkty A=1,1 i B=3,5 są wierzchołkami trójkąta prostokątnego, którego trzeci 

wierzchołek C leży na osi y. Znajdź jego współrzędne.
20. Napisz równanie prostej przechodzącej przez punkt A=2,3 i prostopadłej do wektora 

a=[3,−1] .
21. Mając dany układ równań parametrycznych  x=1−3t , y=4t napisz równanie ogólne 

prostej.
22. Rozstrzygnij, jak leżą względem siebie okrąg  x2

 y2
=1 i prosta x y1=0 .

23. Znajdź równanie elipsy mającej ogniska  F 1=1,1 i F 2=0,0 i oś wielką równą 2.
24. Znajdź równanie hiperboli o ogniskach  F 1=1,1 i F 2=−1,−1 i 2a=2.
25. Wiedząc, że pole równoległoboku zbudowanego na wektorach p i q jest równe 2, oblicz pole 

równoległoboku zbudowanego na wektorach a=2p−q i b=2p3q .
26. Oblicz objętość czworościanu o wierzchołkach  P1=3,−1,2 , P2=5,1,4 , 

P3=0,2 ,5  i P4=−2,0 ,6 .
27. Oblicz wysokość równoległościanu zbudowanego na wektorach  a=3 p2q−5 r , 

b=p−q4 r i c= p−3qr , jeżeli za podstawę wzięto równoległobok zbudowany na 
wektorach a i b, wiedząc, że p, q i r są wektorami jednostkowymi wzajemnie prostopadłymi.

28. Znajdź równanie płaszczyzny przechodzącej przez punkty P1=0,−2,1 , P2=1,0 ,2 , 
P1=1,3 ,0 .

29. Znajdź równanie płaszczyzny przechodzącej przez punkt P0−1,2,4 i równoległej do 
niekolinearnych wektorów v1=0,3 ,5 i v2=−7,2 ,1 .

30. Znajdź płaszczyznę przechodzącą przez punkt  P03,7 ,−2  i prostopadłą do wektora 
v=2,1,0 .

31. Znajdź równanie normalne płaszczyzny 3x4y5z−10=0 .
32. Napisz równanie odcinkowe płaszczyzny prostopadłej do wektora v=3,2 ,−1 i 

przecinającej oś OX w punkcie o odciętej p=2.



33. Przez punkt P0−5,1,2  poprowadź płaszczyznę równoległą do płaszczyzny 
x−2y7z−3=0 .

34. Przez punkty P12,−1,5  i P2−1,3,2 poprowadź płaszczyznę prostopadłą do 
płaszczyzny x−2y4z−1=0 .

35. Napisz równanie prostej przechodzącej przez punkty A−1,2 ,3 i  B 1,3 ,1 .
36. Napisz układ równań parametrycznych prostej przechodzącej przez P0−2,1 ,5  i 

równoległej do wektora v=1,3 ,−4 .
37. Zbadaj wzajemne położenie prostych L1 : x=2t , y=1−t , z=74 t  i 

L2 : x=−2−3 s , y=75 s , z=1−2 s .
38. Znajdź prostą przechodzącą przez punkt P02,−1,7  i równoległą do prostej 

x=3−t , y=2t , z=2t .
39. Znajdź prostą przechodzącą przez punkt P02,5 ,−3  i prostopadłą do płaszczyzny 

x−2y4z1=0 .

40. Oblicz odległość punktu A3,4 ,2 od prostej x2= y−1=
− z−3

3
.

41. Znajdź punkt przebicia płaszczyzny 3x−4y2z−30=0  przez prostą 
x=1−t , y=57t , z=2−6 t .

42. Przez punkt P00,−1,2  poprowadź płaszczyznę prostopadłą do prostej 
x−1

3
=
 y7

2
=z .

43. Przez punkt P02,3 ,−4    poprowadź prostą równoległą do dwóch nierównoległych 
płaszczyzn x y−2z1=0,2x− y3z=0 .

44. Znajdź rzut prostokątny prostej L : x=3t , y=1−t , z=7t na płaszczyznę 
: 2x− y4z−12=0 .

45. Znajdź punkt wspólny prostej x− y=0, x y− z−1=0 i płaszczyzny 
5x2y−3z−3=0  . 

46. Znajdź odległość punktu A−1,2 ,5 od płaszczyzny x2y−5z1=0  .
47. Na prostej x−2y−1=0,3x−5z5=0 znajdź punkt najbliższy początkowi układu 

współrzędnych.
48. Znajdź równanie prostej równoległej do prostej x−2y3=0 i przechodzącej przez punkt 

przecięcia prostych x− y=0, x2y−3=0 .
49. Wyznacz i naszkicuj obraz danego równania:

a. 4x2
 y2

−8x6y−3=0
b. 4x2

 y2
8x−2y5=0

50. Na podstawie niezmienników rozpoznaj sens geometryczny danego równania:
a. x2

−2xy y2
−4x4y3=0

b. x2
−4xy3y2

−8x14y15=0
51. Znajdź równanie linii stopnia drugiego przechodzącej przez punkty A=0,0 , 

B=0,2 , C=−1,0  , D=−2,1 , E=−1,3 .
52. Dla jakiej wartości parametru a równanie x2

2ay2
− x y=0  przedstawia parabolę?

53. Wyznacz a tak, by równanie x2
6xy y2

6x2ya=0  przedstawiało parę 
przecinających się prostych.


